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	 4 		   						      ld,h

fuu mdvu wOHhkh lsÍfuka Tng" 

²² ld,h uksk tAll y÷kd .ekSug"

²² ld,h uksk tAll w;r iïnkaO;d y÷kd .ekSug"

²² ld¾hhla i|yd .; jQ ld,h fiùug"

²² fõ,dj meh 24 Trf,daiqfjka m%ldY lsÍug iy

²² Èkh iïu; wdldrhg ,sùug" 

yelshdj ,efí'

4'1	 meh 12 Trf,daiqfjka fõ,dj ksjerÈ j lshùu

my; olajd we;s wdldrfha" ksjerÈ j fõ,dj olajk Trf,daiqjla f.k 

th ksÍlaIKh lrkak'

zz fuys jfÜ odrh flá bß u.ska iudk fldgia 

60lg fnod we;'

zz tl <Õ wxl folla w;r tu fldgia 5la msysgk 

fia 1 isg 12 f;la wxl fhdod we;'

zz yß ueo iú lr we;s lgq ;=fkka" flá u lgqj meh lgqj fõ' fuys 

r;= mdáka olajd we;s isyska u lgqj ;;amr lgqj fõ' wfkla lgqj 

ñks;a;= lgqj fõ'

zz Trf,daiq uqyqKf;a wxl ms<sfj<ska jeä jk w;g lgq ;=k u  

lerlefjhs'

zz meh lgqfõ ;=v tl wxlhl isg B<Õ wxlh olajd hEug .; jk 

ld,h meh tlls'

zz ñks;a;= lgqfõ ;=v" tla flá brl isg B<Õ flá br olajd hEug 

.; jk ld,h ñks;a;= tlls' 

zz ;;amr lgqfõ ;=v tla flá brl isg B<Õ flá br olajd hEug 

.; jk ld,h ;;amr tlls'

zz mehl ld,h ;=< ñks;a;= lgqj iïmQ¾K jghla .uka lrhs'

meh 1 =   ñks;a;= 60



fkdñf,a fnod yeÍu i|yd h'38 fkdñf,a fnod yeÍu i|yd h' 39

zz ñks;a;=jl ld,h ;=< ;;amr lgqj iïmQ¾K jghla .uka lrhs'

ñks;a;= 1 =  ;;amr 60
	

zz fõ,dj lshjk úg meh .Kk lshjkafka" meh lgqfjys ;=v tu 

fudfydf;a fhduqj we;s wxlh fyda wjidkhg miq lr hk wxlh 

fyda wkqj hs'

zz ñks;a;= .Kk yd ;;amr .Kk lshjkafka" ñks;a;= lgqfjys iy 

;;amr lgqfõ ;=vq tA fudfydf;a fhduqj we;s bß len,s .Kk fyda 

wjidkhg miq lr we;s bß len,s .Kk fyda wkqj hs' 

fuu Trf,daiq uqyqKf;a oelafjk fõ,dj lshjuq'

Trf,daiqfõ meh lgqj 10 iy 11 hk wxl w;r we;s 

neúka" meh lgqj fuu fudfydf;a § miq lr we;s wxlh 

10 fõ'

ñks;a;= lgqj 25 jeks yd 26 jeks bß lene,s w;r we;'

tneúka ñks;a;= lgqj fuu fudfydf;a § miq lr we;s bß 

lene,a, 25 fõ'

		    ;;amr lgqj 13 jeks bß lene,a, fj; fhduq ù we;'

	 fuu fõ,dj lshjkqfha"

	 10 miq ù ñks;a;= 25 hs ;;amr 13 f,i h' 

	 fuu fõ,dj ,shkafka 10'25'13 f,isks'

	 iuyr wjia:dj, ;;amr .Kk i|yka fkdlr" fõ,dj 

		  10'25 f,i ,shk wjia:d o we;'

4'1 wNHdih

(1)	my; tla tla Trf,daiq uqyqKf;a oelafjk fõ,dj meh" ñks;a;= iy 

;;amr weiqfrka ,shd olajkak'

                              
               (i) 		                (ii) 	                 	 (iii) 		       (iv)
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² fmrjre yd miajre y÷kd .ekSu	  

 	
      

 	

 

by; mska;+rfha ;sfnk Trf,daiq fofla u oelafjk fõ,dj 7'00 fõ'

²² <uhl= WoEik 7'00g mdi,a hk fõ,dj tla Trf,daiqjlska oelafõ' 

²² <uhl= yji 7'00g mdvï lrk fõ,dj wfkla Trf,daiqfjka oelafõ'

fï wkqj Trf,daiqj ojila ;=< wjia:d foll § tl u fõ,djla olajk 

neúka" fõ,dj i|yka lsÍfï § th ksYaÑ; j olajk wdldrh my; 

úia;r lr we;' 

�� Èjd ld,fha § lgq ;=k u wxl 12 fj; fhduq ù we;s úg" fõ,dj 

uOHdyak 12 fõ'

�� rd;%S ld,fha § lgq ;=k u 12 fj; fhduq ù we;s úg" fõ,dj uOHu 

rd;%S 12 fõ'

�� uOHu rd;%S 12 isg uOHdyak 12 olajd we;s meh 12l ld,h fmrjrej 

f,i ye¢kafõ'

�� uOHdyak 12 isg uOHu rd;S% 12 olajd we;s ld,h miajrej f,i 

ye¢kafõ'

�� uOHu rd;%S 12 isg B<Õ uOHu rd;%S 12 olajd we;s ld,h Èkhla fõ' 

Èkl ld,hla ;=< meh lgqj iïmQ¾K jg folla .uka lrhs'

		  tkï" Èk 1 = jre 2 = meh 24
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tA wkqj by; WodyrKfha"

WoEik 7'00 fõ,dj" fm'j' 7'00 f,i i|yka lrkq ,efí'

^fmrjre" fm'j' f,i flá lr oelafõ'&

yji 7'00 fõ,dj" m'j' 7'00 f,i i|yka lrkq ,efí'	

^miajre" m'j' f,i flá lr oelafõ'&

4'2	 meh 24 Trf,daiqfjka fõ,dj lshùu
						                   						              

meh 24 Trf,daiqjla rEmfha oelafõ' tys msg; 

jgfha wxl 1 isg 12 f;la o we;=<; jgfha 

wxl 13 isg 24 f;la o ms<sfj<ska ,l=Kq lr 

we;'

fmrjre 1 isg uOHdyak 12 olajd we;s fõ,djka 

1 isg 12 olajd we;s wxlj,ska o miajre 

fõ,djka 12 isg 24 olajd we;s wxlj,ska o lshjkq ,efí' 

oji wdrïN jkafka uOHu rd;%sfhks' th 00:00 f,i olajkq ,efí'

oji wjika jkafka o uOHu rd;%sfhks' tu fõ,dj 24:00 f,i olajhs'

oji wdrïN ù ñks;a;= 30la f.ù .sh úg fõ,dj olajkafka 00:30 f,isks'

fm'j' 10'30 olajkafka 10:30 f,isks'

uOHdyak 12'00 olajkafka 12:00 f,isks'

m'j' 1'00 olajkafka 13:00 f,isks' 

m'j' 6'00 olajkafka 18:00 f,isks'

fõ,dj wka;¾cd;sl iïu; l%uhg ,shd olajkafka my; wdldrhg fõ'

meh : ñks;a;= : ;;amr

hh :    mm    :   ss

fuys §" meh" ñks;a;= iy ;;amr .Kk b,lalï follska oelaúh 

hq;= h' ;;amr .Kk i|yka fkdlrk wjia:dj, §" fõ,dj meh iy 

ñks;a;=j,ska muKla i|yka lrkq ,efí'

WodyrKhla f,i m'j' 1 hs ñks;a;= 3 hs ;;amr 48" wka;¾cd;sl iïu; 

wdldrhg olajkafka 13:03:48 f,isks'



fkdñf,a fnod yeÍu i|yd h'42 fkdñf,a fnod yeÍu i|yd h' 43

tlu Èkhl fjkia fõ,djka lsysmhla wka;¾cd;sl iïu; l%uhg 

igyka lrk wdldrh my; j.=fõ oelafõ'

meh 12 l%uhg wkqj fõ,dj iïu; l%uhg wkqj fõ,dj

fm'j' 1'00 01:00 
fm'j' 2'00 02:00 
fm'j' 3'00 03:00 
fm'j' 4'00 04:00 
fm'j' 5'00 05:00 
fm'j' 6'00 06:00 
fm'j' 7'00 07:00 
fm'j' 8'00 08:00 
fm'j' 9'00 09:00 
fm'j' 10'00 10:00 
fm'j' 11'00 11:00 

uOHdyak 12'00 12:00 
m'j' 1'00 13:00 
m'j' 2'00 14:00 
m'j' 3'00 15:00 
m'j' 4'00 16:00 
m'j' 5'00 17:00 
m'j' 6'00 18:00 
m'j' 7'00 19:00 
m'j' 8'00 20:00 
m'j' 9'00 21:00 
m'j' 10'00 22:00 
m'j' 11'00 23:00 

uOHu rd;%S 12 24:00 

m'j' 2'35" wka;¾cd;sl iïu; wdldrhg ,shkak'

	 ms<s;=r 14:35 fõ'

ksoiqk 1
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4'2 wNHdih

						           

(1)	my; oelafjkafka nKavdrkdhl 

cd;Hka;r .=jka f;dgqm<ska .=jka 

hdkd lsysmhla msg;a  jk fõ,djka 

h' j.=j msgm;a lr f.k ysia ;eka 

iïmQ¾K lrkak'

.ukdka;h

msg;a jk fõ,dj

meh 12 l%uhg 

fõ,dj olajk 

wdldrh

iïu; wdldrh

lajd,d,ïmQ¾ fm'j' 7'05 '''''''''''''''''''

;%sfõkaøï ''''''''''''''''''' 08:25

isx.mamQrej m'j' 7'10 '''''''''''''''''''

kj È,a,sh ''''''''''''''''''' 19:15

fpkakdhs fm'j' 10'30 '''''''''''''''''''

lrÉÑ ''''''''''''''''''' 19:55

vqndhs m'j' 6'45 '''''''''''''''''''

meßia ''''''''''''''''''' 08:00
,kavka fm'j' 11'10 '''''''''''''''''''

nexfldla ''''''''''''''''''' 20:30

ud,Èjhsk m'j' 1'25 '''''''''''''''''''

(2)	my; oelafjk j.ka;sj, i|yka fõ,djka wka;¾cd;sl iïu; 

l%uhg olajñka j.ka;s kej; ,shkak'

(i)	 fldgqj ÿïßh ia:dkfhka fm'j' 10'30g msg;a jk Wvrg 

ue‚fla ÿïßh m'j' 5'40g nÿ,a,g <Õd ùug kshñ; h'

(ii)	 fm'j' 11'00g wdrïNjk ;Hd. m%odfkda;aijh m'j' 2'30g  wjika 

ùug kshñ; h'

(iii)	 fm'j' 11'30g wdrïN jk .‚;h m%Yak m;%h m'j' 1'30g wjika 

fõ'
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(3)	my; j.=fõ oelafjk fõ,djka meh 12 Trf,daiqfjka m%ldY lrkak'

iïu; l%uh meh 12 l%uh

ÿïßh msg;a jk fõ,dj 08:32 '''''''''''''''''''''''''''''

;eme,ay, újD; lrk fõ,dj 08:00 '''''''''''''''''''''''''''''

<sm .sks fud<jk fõ,dj 20:18 '''''''''''''''''''''''''''''

frda.Skag m%;sldr lrk ld, iSudj 08:00 - 16:00 '''''''''''''''''''''''''''''

úÿ,sh úikaê lrk ld, iSudj 11:30 - 15:45 '''''''''''''''''''''''''''''

4'3	 iïu; wdldrfhka Èkh oelaùu

iïu; wdldrfhka Èkh ,sùfï §"

²² m<uq j j¾Ih" fojkq j udih" f;jkq j Èkh oelaúh hq;= fõ'

²² j¾Ih oelaùug b,lalï y;rla o udih oelaùug b,lalï 

folla o Èkh oelaùug b,lalï folla ne.ska ,súh hq;= h'

²² j¾Ih" udih yd Èkh fjka lr olajhs'	 	 		 	      

2015ys wfm%a,a 08 jk Èk wka;¾cd;sl iïu; wdldrhg olajkqfha 

2015 - 04 - 08 f,isks'

2015 - 05 - 08 jk Èkh uOHu rd;%s 12ka wjika jk fudfyd;      

2015 - 05 - 08 Èk 24:00 f,i olajkq ,efí' tu fudfyd; 2015 - 05 - 09 
Èk 00:00 f,i o ,súh yels h'

4'4	 ld,h uksk tAll w;r iïnkaO;dj

;;amr" ñks;a;=" meh iy Èk ld,h uekSug Ndú; lrk tAll lsysmhla 

fõ' oeka wms tu tAll w;r iïnkaO;dj úuid n,uq'

²	 ñks;a;=j,ska § we;s ld,hla ;;amrj,ska oelaùu				        

	 ñks;a;= 1	 =	 ;;amr 60 neúka"

	 ñks;a;= 2	 =	 ;;amr 120 

	 ñks;a;= 3	 =	 ;;amr 180

tkï" ñks;a;=j,ska § we;s ld,hla" ;;amrj,ska oelaùug" tu ld,h § 

we;s ñks;a;= .Kk 60ka .=K l< hq;= h'
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ksoiqk 1

ñks;a;= 8" ;;amrj,ska olajkak'

	 ñks;a;= 1	 =	 ;;amr 60

	 ñks;a;= 8	 =	 ;;amr 60 « 8

		  =	 ;;amr 480

4'3 wNHdih

^1& my; i|yka ld,hka" ;;amrj,ska olajkak'

	 ^i& ñks;a;= 1	 ^ii& ñks;a;= 8	 ^iii& ñks;a;= 30

	 ^iv& ñks;a;= 20	 ^v& ñks;a;= 38	 ^vi& ñks;a;= 48

²	 ;;amrj,ska olajd we;s ld,hla ñks;a;=j,ska oelaùu

 	 ;;amr 60  =	 ñks;a;= 1 neúka"

    	 ;;amr 120 =	 ñks;a;= 2   

 	 ;;amr 180 =	 ñks;a;= 3

tkï" ;;amrj,ska § we;s ld,hla" ñks;a;=j,ska oelaùug tu ld,h  § 

we;s  ;;amr .Kk 60ka fnÈh hq;= h'

ksoiqk 1

;;amr 360" ñks;a;=j,ska 

olajkak'  

;;amr 60  =  ñks;a;=   1

;;amr 360 =   ñks;a;= 360 ÷ 60

	      =	 ñks;a;=  6

 

ksoiqk 2

;;amr 150" ñks;a;=j,ska iy ;;amrj,ska 

olajkak'  

;;amr 60    =	 ñks;a;= 1

;;amr 150   =	 ;;amr 120 + ;;amr 30

;;amr 120   =	 ñks;a;= 2la neúka" 

;;amr 150   =	 ñks;a;= 2 hs ;;amr 30 hs'
   

4'4 wNHdih

(1)	;;amrj,ska § we;s my; i|yka ld,hka" ñks;a;=j,ska m%ldY lrkak'

	  ^i& ;;amr 60	 ^ii& ;;amr 120	 ^iii& ;;amr 240

	  ^iv& ;;amr 300	 ^v& ;;amr 1200	 ^vi& ;;amr 3600
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^2& ;;amrj,ska § we;s my; i|yka ld,hka" ñks;a;= iy ;;amrj,ska 

olajkak'

	 ^i& ;;amr 75		 ^ii& ;;amr 100	 ^iii& ;;amr 150

^iv& ;;amr 200	 ^v& ;;amr 250	 ^vi& ;;amr 325

²	 mehj,ska olajd we;s ld,hla ñks;a;=j,ska oelaùu

  	 meh 1	 =  	ñks;a;= 60 neúka"

 	 meh 2	 = 	ñks;a;= 120   

  	 meh 3	 = 	ñks;a;= 180

tkï" mehj,ska § we;s ld,hla" ñks;a;=j,ska oelaùug" tu ld,h § 

we;s meh .Kk 60ka .=K l< hq;= h'

ksoiqk 1

meh 8" ñks;a;=j,ska olajkak'

    meh 1   =   ñks;a;= 60

    meh 8   =   ñks;a;= 60 × 8

             =     ñks;a;= 480

4'5 wNHdih

(1)	meh 1l we;s ;;amr .Kk ,nd .ekSu i|yd lrk ,o mßj¾;k 

lsysmhla my; oelafõ' ysia fldgqj,g .e<fmk ixLHd ,shkak'

	 meh 1 = ñks;a;=  = ;;amr 

(2)	mehj,ska olajd we;s my; i|yka ld,hka ñks;a;=j,ska olajkak'

	  ^i& meh 1	 ^ii& meh 2	 ^iii& meh 3

	 ^iv& meh 5	 ^v& meh 12	 ^vi& meh 24
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²	 ñks;a;=j,ska § we;s ld,hla mehj,ska  oelaùu

ñks;a;= 60 	=  meh 1 neúka"

ñks;a;= 120 	=  meh 2     

ñks;a;= 180 	=  meh 3    

tkï" ñks;a;=j,ska  § we;s ld,hla" mehj,ska oelaùug" tu ld,h § 

we;s ñks;a;= .Kk 60ka fnÈh hq;= h'

ksoiqk 1

ñks;a;= 720" mehj,ska

olajkak'

ñks;a;= 60   =  meh  1

ñks;a;= 720 =  meh 720 ÷ 60

              =  meh  12

		                               

ksoiqk 2

ñks;a;= 200" meh iy ñks;a;=j,ska 

olajkak'

ñks;a;= 60   = meh  1

ñks;a;= 200  = ñks;a;= 180 + ñks;a;= 20

               = meh  3 ñks;a;= 20

4'6 wNHdih

(1)	ñkss;a;=j,ska olajd we;s my; i|yka tla tla ld,h mehj,ska 

olajkak'

	 ^i& ñks;a;= 60	 ^ii& ñks;a;= 180	 ^iii& ñks;a;= 540

	 ^iv& ñks;a;= 300	 ^v& ñks;a;= 360	 ^vi& ñks;a;= 600

(2)	my; i|yka tla tla ld,h meh iy ñks;a;=j,ska olajkak'

	 ^i& ñks;a;= 90	 ^ii& ñks;a;= 100	 ^iii& ñks;a;= 115

	 ^iv& ñks;a;= 150	 ^v& ñks;a;= 245	 ^vi& ñks;a;= 320
	

²	 Èk iy meh w;r iïnkaO;dj

	     Èk 1	=	 meh 24 neúka"

	     Èk 2	=	 meh 48

	     Èk 3	=	 meh 72

tkï" Èk .Kkla mehj,ska oelaùug" tu Èk jYfhka we;s .Kk 

24ka .=K l< hq;= h'
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tfiau" meh 24	=	 Èk 1la neúka"

	  meh 48	=	 Èk 2

	  meh 72	=	 Èk 3

tkï" mehj,ska § we;s ld,hla" Èkj,ska oelaùug" tu ld,h § we;s 

meh .Kk 24ka fnÈh hq;= h'

ksoiqk 1
				        

ksoiqk 2

Èk 4" mehj,ska olajkak'

Èk 1	 = meh 24

Èk 4	 = meh 24 × 4

	 = meh 96

ksoiqk 3
		

meh 37" Èkj,ska iy mehj,ska olajkak'

meh 24 =  Èk 1

meh 37 =  meh 24 + meh 13

	 =  Èk 1 hs meh 13 hs

           

meh 144" Èkj,ska olajkak'

meh 24  =  Èk 1

meh 144 =  Èk 144 ÷ 24 	    
	    =  Èk 6

4'7 wNHdih

(1)	my; i|yka tla tla ld,h" mehj,ska olajkak'

	 ^i& Èk 1	 ^ii& Èk 2	 ^iii& Èk 3

	 ^iv& Èk 5	 ^v& Èk 8	 ^vi& Èk 30

(2)	my; i|yka tla tla ld,h" Èkj,ska olajkak'

	 ^i&	 meh 24	      ^ii& meh 48		   ^iii& meh 96  

^iv&	 meh 120          ^v& meh 240	         ^vi& meh 360
 

(3)	my; i|yka tla tla ld,h" Èk iy mehj,ska olajkak'

    ^i&	meh 34	      ^ii& meh 58	         ^iii& meh 80  

^iv&	 meh 130	      ^v& meh 255	         ^vi& meh 400
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(4)	Èkhlg we;s ;;amr ixLHdj ,nd .ekSu i|yd isiqjl= úiska lrk 

,o mßj¾;k mshjr my; oelafõ'

	 Èk 1 = meh	  = ñks;a;=  = ;;amr 

	 tla tla fldgqjg .e<fmk ixLHdj ,shkak'

(5)	tlu ld,hla oelafjk hq., hd lrkak'

	 ;;amr 110		  Èk 4

	 ñks;a;= 75		  ñks;a;= 3

	 ;;amr 180		  Èk 5

	 ñks;a;= 180		  meh 72

	 meh 4			  meh 3

	 meh 120		  ñks;a;= 1 ;;amr 50

	 Èk 3			   meh 1 ñks;a;= 15

	 meh 96		  ñks;a;= 240

4'5   .; jQ ld,h 

oeka wms fõ,djka folla weiqfrka .; jQ ld,h fidhuq'

     

   

iqñ;af.a uj m'j' 2'00g lvhg hEug msg;a jQjd h' uj wdmiq meñ‚fha 

m'j' 3'30g h' iqñ;af.a uj lfâ f.dia nvq f.k tAug .; jQ ld,h 

fidhuq'
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m<uq l%uh 

m'j' 2'00 isg m'j' 3'00 olajd ld,h meh 1ls' 

m'j' 3'00 isg m'j' 3'30 olajd ld,h ñks;a;= 30ls' 

tu ksid" iqñ;af.a uj lfâ f.dia" nvq f.k tAug .; jQ ld,h meh 

1la yd ñks;a;= 30la fõ'

²  tlu jrejla ;-=< isÿjk isÿùula i|yd .; jQ ld,h my; l%uhg 
myiqfjka fiúh yels h'

fojk l%uh

wïud wdmiq meñ‚ fõ,dj 	 = m'j' 3'30

wïud f.oßka  msgjQ fõ,dj	 = m'j' 2'00

.ukg .; jQ ld,h fiùug f.org meñ‚ fõ,dj;a f.oßka msg jQ 

fõ,dj;a w;r fjki fiúh hq;= h'

      meh 	      ñks;a;=

	 3		  30

     -	 2		  00 

	 1		  30

fï wkqj" iqñ;af.a uj lfâ f.dia nvq 

f.k tAug .; jQ ld,h meh 1la yd 

ñks;a;= 30la fõ'

hï ld¾hhla fyda hï isÿùula fyda i|yd .; jk ld,h" tu ld¾hh 

fyda isÿùu fyda wjidk jQ fõ,dj yd wdrïN jQ fõ,dj w;r fjki 

fõ'

tf,i .; yelafla meh 12 l%uhg fõ,dj olajk l,ays tlu jrejla 

;=< isÿjk isÿùï i|yd o meh 24 l%uhg fõ,dj olajk l,ays tla 

Èkhla ;=< isÿ jQ isÿùï i|yd o mu‚'

ksoiqk 1

iñ;af.a wlald jdr úNd.hg iQodkï ùu i|yd Bfha m'j' 7'30 isg 

m'j' 10'15 olajd mdvï l<d h' wlald mdvï l< ld,h fidhkak'

mdvï lr wjika jQ fõ,dj   	 = m'j' 10'15

mdvï lsÍu wdrïN l< fõ,dj = m'j 7'30

tlu jrejla ;=< isÿ jQ isÿùï 2ls' tneúka mdvï lsÍug .; jQ ld,h 

fiùug" mdvï lsÍu wjika l< fõ,dj;a mdvï lsÍu wdrïN l< 

fõ,dj;a w;r fjki fidhuq'



fkdñf,a fnod yeÍu i|yd h'50 fkdñf,a fnod yeÍu i|yd h' 51

meh 	      ñks;a;=

  10		  15

- 7		  30 

  2		  45  

²	 ñks;a;= 15ka ñks;a;= 30la wvq lsÍug fkdyels 

ksid meh 10ka meh 1la tkï" ñks;a;= 60la 

ñks;a;= ;Srhg f.k tuq'

²	 túg"  ñks;a;= .Kk = ñks;a;=  15 + 60 = 

ñks;a;= 75' oeka ñks;a;= 75ka 30la wvq lruq' 

túg" ñks;a;= 45ls'

²	 oeka meh ;Srfha b;sß meh 9ka 7la wvq lruq' 

túg" meh 2ls'

²	 tu ksid" ms<s;=r meh 2 hs ñks;a;= 45la fõ'

ksoiqk 2

mdif,a ;Hd. m%odfkda;aijh fm'j' 9'30g wdrïN úh' th wjika 

jQfha m'j' 1'45g h' W;aijh meje;s ld,h fidhkak'

fuys wdrïNl fõ,dj fmrjre yd wjika fõ,dj miajre jk neúka 

fõ,djka w;r fjki fiùug" tu fõ,djka meh 24 Trf,daiqjg 

wkqj ,shd .ksuq'

		  wdrïNl fõ,dj 		  =  09:30
		  wjika jQ fõ,dj 		  =  13:45
		  W;aijh meje;s ld,h	 =  13:45 - 09:30
						      =  meh 4 hs ñks;a;= 15 hs'

tlu Èkhla ;=< isÿjQ isÿùïj,g wod< j .; jQ ld,h iïnkaO 

.eg¨j, §" fõ,dj" meh 24 fõ,dfjka ,shd .ekSfuka úi£u myiq fõ'

4'8 wNHdih

(1)	iór m'j' 3'00 isg m'j' 7'00 olajd jQ ld,h .; l< wdldrh § we;' 

Trf,daiq uqyqK;a u.ska tla tla ld¾hh wdrïNl yd wjidk fõ,djka 

oelafõ' tla tla ld¾hh i|yd Tyq .; l< ld,h ñks;a;=j,ska 

fidhkak'



fkdñf,a fnod yeÍu i|yd h'52 fkdñf,a fnod yeÍu i|yd h' 53

(i)      	  

 		
		  iórg fi,a,ï lsÍug .; jQ ld,h = ñks;a;= ''''''''	

(ii)                                      

	    

	

iórg kEug .; jQ ld,h = ñks;a;= ''''''''

(iii)	
  

		  iór wïudg Wojq lrkakg .; jQ ld,h = ñks;a;= ''''''''
                              



fkdñf,a fnod yeÍu i|yd h'52 fkdñf,a fnod yeÍu i|yd h' 53

 (iv) 	
	   
            
     		  		          

		  iórg rEmjdysksh keröug .; jQ ld,h = ñks;a;= ''''''''	

(v) 	  	

	
iórg mdvï lsÍug .; jQ ld,h = ñks;a;= '''''''

(2)	my; i|yka j.=j msgm;a lr f.k iïmQ¾K lrkak'

ld¾hh wdrïN jQ fõ,dj
wjika jQ 

fõ,dj
.; jQ ld,h

mdif,a m<uq 

ld,Éfþoh
fm'j' 7'30 fm'j' 8'10  ''''''''''''''''''''''''''''

mdif,a úfõl 

ld,h
fm'j' 10'45 fm'j' 11'00  ''''''''''''''''''''''''''''

.=jka úÿ,shg ijka 

§u
fm'j' 5'25 fm'j' 6'05  ''''''''''''''''''''''''''''

jHdhdu lsÍu fm'j' 6'10 fm'j' 6'25  ''''''''''''''''''''''''''''

mdi,g hEu m'j  6' 10 ''''''''''''''''''''''' ñks;a;=  35hs ;;amr 30hs'

ksjdi msßisÿ lsÍu fm'j' 10'30 ''''''''''''''''''''''' meh 2hs ñks;a;= 25hs'

rEmjdysks keröu m'j' 8'30 ''''''''''''''''''''''' ñks;a;= 28hs ;;amr 15hs' 



fkdñf,a fnod yeÍu i|yd h'54 fkdñf,a fnod yeÍu i|yd h' 55

(3)	l=reKE., isg wkqrdOmqrhg hd yels ud¾. folls' 

 							             

(i)	 l=reKE.,ska fm'j' 5'10g msg;a 

jQ nia  r:hla" wUkafmd< yryd 

wkqrdOmqrhg <Õd jk úg" fm'j' 

7'55 úh' tu .ukg .; jQ ld,h 

fidhkak'

(ii)	 l=reKE.,ska fm'j' 5'45g msg;a jQ nia r:hla" oUq,a, yryd 

wkqrdOmqrhg <Õd jk úg fm'j' 8'20 úh' tu .ukg .; jQ 

ld,h fidhkak'

(iii)	 wvq ld,hlska wkqrdOmqrhg <Õdúh yelafla by; ljr 

ud¾.fhka .uka lsÍfuka o@

(4)	;Hd. m%odfkda;aijfha kHdh m;%h my; olajd we;'

    fm'j' 8'30  -  wuq;a;ka fmryßka Yd,djg le|jd f.k tAu

    fm'j' 8'40  -  fmd,af;,a myk oe,aùu

    fm'j' 8'45  -  ms<s.ekSfï .S;h

    fm'j' 8'50  -  ms<s.ekSfï l:dj ^úÿy,am;s;=ud&

    fm'j' 9'05  -  ;Hd. m%odkh - m%d:ñl wxYh

    fm'j' 9'35  -  m%Odk wuq;a;df.a l:dj

    fm'j' 9'50  -  ;Hd. m%odkh - oaú;Shsl wxYh

    fm'j' 10'25 -  flá kdgHhla

    fm'j' 10'45 -  ;Hd. m%odkh - iriú m%fõYh ,enQjka i|yd

    fm'j' 11'00 -  ia;=;s l:dj

    fm'j' 11'10 -  cd;sl .Sh .dhkh yd W;aijfha ksudj

my; i|yka tla tla wx.h i|yd fjka lr we;s ld,h fidhkak'

 	   (i) ms<s.ekSfï l:dj		     (ii) m%Odk wuq;a;df.a l:dj

	   (iii) ;Hd. m%odkh - m%d:ñl wxYh    (iv) flá kdgHh 

 	   (v) ;Hd. m%odkh - oaú;Shsl wxYh 



fkdñf,a fnod yeÍu i|yd h'54 fkdñf,a fnod yeÍu i|yd h' 55

4'6   ld,h iïnkaO tl;= lsÍï ;jÿrg;a

nihlg ud;r isg .d,a,g hEu i|yd meh 

1 hs ñks;a;= 30la .; fõ'  .d,a, isg fld<U 

olajd meñŒug meh 3 hs ñks;a;= 20la .; 

fõ' ud;r isg fld<U olajd hEug nihg 

.; jQ uq¿ ld,h fidhuq' 

ud;r isg .d,a,g hEug .; jQ ld,h   	= meh 1 ñks;a;= 30 

.d,a, isg fld<Ug hEug .; jQ ld,h = meh 3 ñks;a;= 20 

.ukg .; jQ uq¿ ld,h fiùug by; ld,hka fol tl;= lruq'

 

 meh	      ñks;a;=	

  1           30

+ 3	        20  
  4	        50    

	 		          

 
ksoiqk 1

 meh	      ñks;a;=	

  3           50

+ 4	        40  
  8	        30  

1

ñks;a;= ;Srfha ñks;a;= .Kka tl;= lruq'

ñks;a;= 50 + ñks;a;= 40 = ñks;a;= 90" 

ñks;a;= 90 = meh 1 hs ñks;a;= 30 hs'

ñks;a;= 30" ñks;a;= ;Srfha ,shuq'  

meh 1 meh ;Srhg f.k f.dia" tu ;Srfha meh .Kka 

tl;= lruq'

1 + 3 + 4  = 8 tkï" meh 8ls'

ms<s;=r meh 8 hs ñks;a;= 30 hs'

  

ksoiqk 2

ñks;a;=     ;;amr	

   3           20

+  2	         30 
  
   5	         50  

                      

 
ksoiqk 3

  Èk        meh	

	 2	 10

+	 1	 12 
  
	 3	         22  
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ksoiqk 4

ñks;a;=    ;;amr	

   3          45

 + 5	        30   
   9	        15  

 

;;amr ;Srfha ;;amr .Kka tl;= lruq'

;;amr 45 + ;;amr 30 = ;;amr 75

;;amr 75 = ;;amr 60 + ;;amr 15

;;amr 60 = ñks;a;= 1 neúka"

;;amr 75 = ñks;a;= 1 + ;;amr 15

;;amr 15 ;;amr  ;Srfha ,shuq' 

ñks;a;= 1" ñks;a;= ;Srhg f.k f.dia"

ñks;a;= ;Srfha ñks;a;= .Kka tl;= lruq'

1 + 3 + 5 = 9 tkï" ñks;a;= 9ls'

ms<s;=r ñks;a;=  9 hs ;;amr 15 hs'

	

 
ksoiqk 5

  Èk        meh	

	 2           20

+	 3	 15  
   6	 11  

   

meh ;Srfha meh .Kka tl;= lruq'

meh 20 + meh 15 = meh 35 

meh 35 = meh 24 + meh 11

meh 24 = Èk 1la neúka"

meh 35 =  Èk 1 + meh 11
	    

meh 11 meh ;Srfha ,shuq' Èk 1" Èk ;Srhg f.k 

f.dia" tu ;Srfha Èk .Kka tl;= lruq'

1 + 2 + 3 =  6 tkï" Èk 6 hs'

ms<s;=r Èk 6 hs meh 11 hs'

	

			    

4'9 wNHdih

	 ^1&	 ^2&			      ^3&	  
  ñks;a;=    ;;amr      ñks;a;=   ;;amr	     ñks;a;=    ;;amr

 

2          15

3	     20+

       

4          10

2	     30+

         

3          10

4	     50+

	^4&			        ^5&			      ^6&	  
  ñks;a;=   ;;amr	      ñks;a;=   ;;amr 	     meh	   ñks;a;=

  

3          25

2	     50+

      

4          20 

3	     45+

         

1          15

2	     30+
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	^7&			        ^8&			      ^9&	   

  meh	     ñks;a;=	        meh    ñks;a;=       meh	 ñks;a;=

 

3          15

4	     45 +

         

4          10

3	     50+

      

3          45

2	     25+

   

^10&	 ^11&	 ^12&

  Èk     meh	 Èk	 meh 	 Èk   	 meh

 	                    	  	     	

(13)	óg¾ 400 « 4 iydh Èùu ;r.hl §" 

						           		  ñks;a;=     ;;amr

	     m<uqjk lS%vlhd .;a ld,h 	 = 	  1		  08

	       fojk lS%vlhd .;a ld,h 	 = 	  1		  02

	      ;=kajk lS%vlhd .;a ld,h 	 = 	  0		  52

	     y;rjk lS%vlhd .;a ld,h 	 = 	  0		  48

	 iydh Èùu ;r.h ksud lsÍug l%Svlhka y;r fokdg u .; jQ 		

	 uq¿ ld,h fidhkak'

(14)	.‚;h I m%Yak  m;%h  i|yd ld,h = ñks;a;= 45

					    úfõl ld,h 	= ñks;a;= 15

	 .‚;h II m%Yak m;%h i|yd ld,h 	= meh 2 ñks;a;= 30

.‚;h I m%Yak m;%h fm'j' 8'00g wdrïN lf<a kï" .‚;h II 
m%Yak m;%h wjika lsÍug kshñ; jQ fõ,dj lSh o@

(15)	ñksfila .uklska fldgila nia r:fhka .sh w;r tA i|yd meh 

1 hs' ñks;a;= 45la .;úh' .ufka b;sß fldgi mhska hEu i|yd 

ñks;a;= 35la .; jQfha kï, Tyqg .ukg .; jQ uq¿ ld,h fidhkak'

8       	 15

3	  20+
10      	 12

 2      	 12+
10      	 10

 2	    8+
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4'7	 ld,h iïnkaO wvq lsÍï ;jÿrg;a

ksoiqk 1

 ñks;a;=  ;;amr      

   4        30

-  2	      15  
   2        15  

   				  

ksoiqk 2
 

meh     ñks;a;=      

   5        35

-  2	      25  
   3        10 	

   

ksoiqk 3

 ñks;a;=  ;;amr      

   3        15

-  1	      40  
   1        35  

  

;;amr 15ka ;;amr 40la wvq lsÍug fkdyels ksid"

ñks;a;= 3ka ñks;a;= 1la" tkï ;;amr 60la ;;amr ;Srhg 

f.k huq' 

túg" ;;amr 60 + ;;amr 15 = ;;amr 75

;;amr 75 - ;;amr 40 = ;;amr 35

;;amr 35" ;;amr ;Srfha ,shuq'

ñks;a;= ;Srfha b;sß ñks;a;= 2ka 1la wvq l< úg" ñks;a;= 1ls'

ms<s;=r ñks;a;= 1 hs ;;amr 35 hs'

 ksoiqk 4
 

 meh     ñks;a;=      

   4        15

-  1	      45  
   2        30  

 ñks;a;= 15ka ñks;a;= 45la wvq lsÍug fkdyels ksid 

meh 4ka meh 1la tkï ñks;a;= 60la" ñks;a;= ;Srhg 

f.k huq' 

túg" ñks;a;= 60 + ñks;a;= 15 = ñks;a;= 75ls' 

ñks;a;= 75 – ñks;a;= 45 = ñks;a;= 30 

ñks;a;= 30" ñks;a;= ;Srfha ,shuq'

oeka meh ;Srfha b;sß meh 3ka 1la wvq l< úg" meh 2ls'

ms<s;=r meh 2 hs ñks;a;= 30 hs'

4'10 wNHdih
 
^1&

ñks;a;=  ;;amr    

   5        40

-  3	      10  
             

^2&

ñks;a;=  ;;amr    

   20	 55

-  10	 45  
             

^3&

ñks;a;=  ;;amr    

   10	 30

-    5	 50  
    



fkdñf,a fnod yeÍu i|yd h'58 fkdñf,a fnod yeÍu i|yd h' 59

						         	           

(4)	ksu,ag mdif,a isg mdmeÈfhka ksjig 

meñŒug ñks;a;= 25 hs ;;amr 30la .; ù 

;sì‚' Tyq meñfKk w;ru`. § mdmeÈh 

kj;d fjf<|i,lg f.dia" tys ñks;a;= 

3hs ;;amr 45la .; lf<a h' Tyq mdmeÈh 

meof.k meñKs ld,h fldmuK o@

(5)	m'j' 7'00 isg m'j' 7'30 olajd ld,h ;=< úldYkh jk rEmjdyskS 

jevigykl § fjf<| oekaùï m%pdrh i|yd fjka lrk ,o ld,h 

ñks;a;= 12 hs ;;amr 40ls' rEmjdyskS jevigyk fmkajQ ld,h 

fldmuK o@

^6&

   meh    ñks;a;=   

   	5       35

 -  2	    25   
              

^7&

   meh    ñks;a;=   

  	6        12

-  3	      20  
               

^8&

   meh    ñks;a;=   

   12	  18

-  10	 20        
  						             

(9)	YS>%.dó ÿïßhla ud;r isg fld<U   olajd 

hEug meh 2 ñks;a;= 40la .; lf<a h' 

tu fõ,djg u msg;a jQ nia ßhlg 

ud;r isg fld<U olajd hEug meh 3 hs 

ñks;a;= 20la .; úh' 

(i)	 u.shl= nifha .uka fkdlr" ÿïßfha .uka lf<a kï" Tyqg 

b;sß jk ld,h ñks;a;= lSh o@

(ii)	ÿïßh iy nia r:h ud;ßka fm'j' 9'45g tljr msg;a jQfha 

kï ÿïßh yd niar:h fld<Ug meñ‚ fõ,djka fudkjd o@

ñY% wNHdih

									           

(1)	Odjk ;r.hl § ch.%yKh l< lS%vlhd tA i|yd .; l< ld,h 

ñks;a;= 3 hs ;;amr 52ls' fojk ia:dkh ,enQ l%Svlhd úiska ñks;a;= 

4 hs ;;amr 15l § ;r.h wjika lrk ,È' fojk ia:dkh ,enQ 

l%Svlhd ;r.h wjika lf<a m%:u ia:dkh ÈkQ l%Svlhd ;r.h 

wjika lr ;;amr lShlg miq j o@ 



fkdñf,a fnod yeÍu i|yd h'60 fkdñf,a fnod yeÍu i|yd h' PB

(2)	k.r w;r isÿ jQ .=jka .ukaj, § .=jkahdkd msg;a jQ fõ,dj iy 

meñ‚ fõ,dj Y%S ,xldfõ fõ,dfjka my; j.=fõ olajd we;' tla 

tla .ukg .; jQ ld,h fidhkak'

k.r
msg;a jQ 

fõ,dj

meñ‚ 

fõ,dj

.ukg .;jQ 

ld,h

fld<U -    fpkakdhs 15:00 16:10 '''''''''''''''''''''''''''''''

vqndhs   -   fld<U 19:25 23:25 '''''''''''''''''''''''''''''''

fld<U -    nexfldla 19:20 21:50 '''''''''''''''''''''''''''''''

udf,a   -    fld<U 01:45 02:35 '''''''''''''''''''''''''''''''

							         

(3)	fm'j' 10'45g msg;a jQ nia r:hlg wêfõ.S  

ud¾.fhka .d,a, isg uyr.ug hEug .; 

jk ld,h meh 1 ñks;a;= 22la úh' tA 

fudfydf;a u .d,af,ka idudkH ud¾.fha 

hdug msg;a jQ nia r:hlg uyr.ug <Õd ùug" wêfõ.S ud¾.fha 

.uka .;a nia r:hg jvd ñks;a;= 54la .; úh' idudkH ud¾.fha  nia 

r:hlska .uka .kakd u.shl= uyr.ug meñ‚ fõ,dj l=ula o@

²² wka;¾cd;sl iïu; wldrhg meh 24 Trf,daiqfjka fõ,dj ,shkafka 
my; wdldrhg hs' 

		 meh : ñks;a;= : ;;amr 

	 fuys §" meh" ñks;a;= iy ;;amr .Kk b,lalï follska oelaúh hq;= h'

²² Èkh iïu; wdldrhg ,shkafka my; wdldrhghs'
			  wjqreÿ - udih - Èkh

			  yyyy  -  mm   -  dd
	 fuys § j¾Ih b,lalï y;rlska o udih b,lalï follska yd Èkh 

b,lalï follska o olajkq ,efí'

²² ;;amr" ñks;a;=" meh iy Èk ld,h uekSug Ndú; lrk tAll lsysmhla 

fõ' tAjd w;r my; iïnkaO;d we;'

			  ;;amr 60	 =  ñks;a;= 1
			  ñks;a;= 60	 =  meh 1
			  meh 24	 =  Èk 1

idrdxYh   


